



月河青青朱鹮飞

□ 薛勤学

月河，也称越河，形似弯月，故得名月河。长江支流汉江的北岸支流，发源于汉阴县凤凰山主峰铁瓦殿北麓，流经汉阴县、汉滨区，在汉滨区建民办（原青峰乡）许家台注入汉江。流域内地势平坦，交通便捷，人口稠密、产业聚集、经济发达，从自然环境上讲是安康名副其实的“白菜心”。

近年来，随着安康自然生态环境得到有效保护，月河、汉江流域非常适合水鸟的生存栖息，月河两边绿草青青，河道里昆虫、黄鳝、泥鳅比较多，白鹭、苍鹭、牛背鹭和水鸭随处可见。近期，几位汉阴县摄影爱好者在月河的蜡烛山附近，发现了成群的朱鹮栖息，笔者也闻讯前往。“翩翩兮朱鹮，来泛春塘栖绿树，羽毛如剪色如染，远飞欲下双翅敛”，清晨薄雾中的月河，两三结对、三五成群的从东南方向的凤凰山飞来，在此处觅食、梳理嬉戏、相互打斗，和河边吃草的牧牛呈现出一幅美好的自然画面。不时被钓鱼者和洗衣服的人惊飞别处，等到钓者和洗衣人走后又会飞来。“山气日夕佳，飞鸟相与还”，傍晚时分觅食一天的朱鹮，成群结队向月河南面的凤凰山飞去。

持续加强生态环境的治理，使安康的天更蓝、水更绿，加强鸟类动物的保护，让我们的环境鸟语花香。



守水记

□ 李永明

“水稻一枝花，全凭水当家。”过去西路坝一带好田好地多，乡村近邻的庄稼都连接在一起，呈现出田成方树成行路成巷的乡村美景。又因地处月河流域，水资源充沛，村民都喜种谷麦，细米细面成为主食，西路坝成为安康的稻米之乡，被誉为安康地区的“白菜心”。

在农业基础设施薄弱的年代，灌溉设施落后。丰水期，风调雨顺，村民喜获稻菽千重浪，五谷丰登飘稻香；干旱时节水贵如油，因为采用轮灌和续灌方式的灌溉，地处上游的稻田近水楼台先得月，满田满水流畅着，上午一片黄，下午一片绿。地处下游的稻田“嗷嗷待哺”，继而地里干的能着火，村民们盼星星盼月亮的盼着雨水降临，一波人前去看水，一波人到月河寻找水源。夏插时节，酷暑高温，村民们常常为了争水抢水，不顾多年和睦交往的情谊，甚至六亲不认，斗殴骂娘，为放水还结下了梁子，多年的交往荡然无存。

那时候在农村最繁忙最劳累就数守水放水了，那沉甸甸的稻穗上凝结着农人们的辛勤汗水。我们家里的几亩好田

也在月河边，每年为了放水，父母和哥哥们操碎了心。白天伴随着放水大军来回行走在渠埂上，手里拎着铁铲，遇到漏水处就铲泥堵窟窿，减少耗水现象的发生，每天忙得晕头转向，忍饥挨饿。轮到灌溉时，除沿途渗漏和蒸发外，放到下游时只有碗口粗的水。忙的村上干部喉咙都嘶哑了，遇到听话的村民放水时按秩序放，不劳神动筋；遇到“红脖子绿眼睛”的村民，不管村干部那一套水管办法，我行我素，还喊上一帮愣头青年不管三七二十一，把别人家的水强行放到自己的田地里，放起了霸王水。人单势薄的村民敢怒不敢言，村干部前去劝阻，说破嘴皮人家不给情面，厉害的还推搡着村干部，村干部招数用尽，也无济于事，村民为了

守水放水，为了水消得人憔悴。

村子里的几户大户人家，发现了灌溉中的商机，自己掏钱在一集中的渠道边打一处深机井，配套抽水设备。每逢夏插夏灌时，人家抽水卖水，利润丰厚，不少村民为了避免放水时的纠缠，都买高价水灌田，却也无可奈何。我们家也在紧要关头时买水灌田，村子里经济条件差的村民，只能等到人家全部插上秧苗时，自己才灌田插秧，错过了水稻的丰产期，每年减产一半。

如今，时过境迁，西路坝一带种植水稻的村民少了，村子里的好田好地被移民搬迁、社区安置、工业园区建设等征用了，年轻的都外出打工赚钱，吃米吃面都到市场购买，守水放水已淡出了历史的舞台，村民们吃的米和面都是精米精面，再也享受不到过去的那种稻香和麦香了。



皮勇维/摄



陈忠良/摄



张朝林/摄

『生态安康·秀水之歌』

摄影暨美文大赛参赛作品展

□ 周邦基
东关四条正街

东关，亦可谓东郭，在旧城之东。早先因防洪之需曾先后筑有三堤：东为“长春堤”，今称东堤，有“御汉水挟黄洋河之回流泛滥”之作用；北为“惠壑堤”，今称北堤，功能为“捍汉水涨溢”；南为“白龙堤”，今多谓这一地为“南头子”，主要是“制南山施家、陈家二沟奔流之水”。此三堤与旧城东城墙合围，清嘉庆二年（1797）时，在三堤各开启一门，分别是：东曰“朝阳门”，北曰“迎恩门”，南曰“兴文门”。这样再加上旧城东的“仁寿门”，堤复为城郭，称为东关。

东关内有一什字路口，是东西南北四条正街的交汇处。这四条街分别为东正、西正、南正、北正街，亦称东街、西街、南街、北街。内中多居民，而清真寺则多建在南街，这里就先从南街打头说起。

今天的南街，是由南正街和静宁北路两条街组成。南正街即什字口以南的正街，原属东城居民委员会；静宁路则是以原南街一带有两座静宁寺而名，曾归属于城郊村民委员会。

上述介绍，南正，好理解，是以方位而有的街名。这里需要理清的是静宁和静宁寺。

静宁，本为地名，属甘肃省。汉置阿阳县。晋省。后魏复置。隋省。宋置陇干城。庆历三年建德顺军。元置德顺州，寻改为静宁州。明清皆属平凉府。公元1913年改静宁县。

静宁寺，《兴安州志》谓其有三。“一在城东内门，二在东关，即清真寺也。”看来，静宁寺原本是清真古寺的代名词。何至会如此呢？想必最初在安康注重清真寺坊建设的阿訇，其祖籍地是来自甘肃静宁之故吧。

从地理位置上看，南正街与静宁北路同在东关的什字口至兴文门间；从旧《安康县志》所附《安康县新旧两城全图》上看，此南街应为完整的一条街，而非由两条街所形成。且还有一个不俗的称谓叫“兴隆街”。兴隆，昌盛也。祈盼民族昌盛，兴旺发展之寓意油然而生。不知因何未将此街名保留下来，更不知为何将好端端的一条街道一分为二？

《州志》所载三处静宁寺，除一处在旧城东门内的昆子巷，另两处座落于东关者，则为此街中的南寺和北寺。随着回民户口日增，其中尚武好勇者颇盛，武装颇多。而文举以鲁长卿《续府志》所言：“有清近三百年，仅马脱宾一人而已。光绪季年，始有拔贡一人，优贡一人。”然而，早在道光时于此街内增修之小寺，却能随街南之兴文门谓之“兴文寺”。兴文，振兴文治教化也。

接下来再说北街。

北街在什字口以北至惠壑堤间。旧《安康县志》谓其为“什字北街”。今称“北正街”。

早先，此街虽有经迎恩门出入水码头之便，但又因其在惠壑堤内，地势多洼下，（壑，沟池，坑地。）若遇秋霖，则积涝无所泄。倘堤外南山之水泛滥，汉江之水暴涨，喇叭洞口行洪不畅，内外一片汪洋，重则堤决而轻则堤圮。光绪十五年（1889）即致“长春堤护身之大卧牛圮焉。”知府童兆容在《补修长春堤记》中有言：“虽然堤所以护城，卧牛所以护堤，无堤是无城也，无卧牛是无堤也。”由此亦可见，秋雨之虐带给这一街区的危害，以及青牛镇水的传说，已然深入到住民心。

在北街的迎恩门内东边一侧，座北向南背倚城堤处，亦有以老子李耳乘青牛西游的传说而建的老君庙和青牛台。老君，即老子李耳，也称聃，春秋时楚之苦县（今河南鹿邑）人。我国古代伟大的思想家，曾为周藏书室史官，所著《道德经》开创了我国古代哲学思想的先河。以其哲学思想为基础，诞生了我国古代的道家学派，孔子曾问礼于老子，并被道家附黄老，尊奉为老子，称太上老君。唐高宗乾封元年（666）上老子尊号曰：玄元皇帝，武后改曰：老君。故该庙联为：唐皇奉为祖；大道传其经。可惜，此大庙于内战时的1948年，被地方守军实施坚壁清野时拆除。

正是因北街一带的地势多沟池凹坑，生活居住条件与号称“小南关”的南街相比要差出许多。条件差住家户自然就少，直到上个世纪的六十年代初，铁业社（现为汉滨区机械厂）才在街的东北角，即老君庙旧址发展成为国营机械厂的厂区。与此同时又在政府的统一规划下，将一街两行建成单层瓦屋面民房区，从此也就有了真正意义上的北正街。

最近说东、西正街。

东街在朝阳门内至什字口；西街在仁寿门外至什字口。东街较直；西街则在出了仁寿门后先朝东南方向斜插，然后又折转回来朝东北方向斜插，等于在东门外至竹集街口间，先形成一“V”状的街道，接着再端直到什字口与东街相连。今天所见端正的西正街，系经1983年水灾过后，重新规划所形成的新街道。

其实，与西正街紧相连的仁寿门，即是旧城的东门。在东关尚未形成前，朝阳门是此东门的称谓。清嘉庆二年（1797）时，旧城向东扩展至今称东堤的长春堤，并在此堤开启了新的东门。东为朝阳，故朝阳门又成了新的东门的称谓，而老东门便易名为仁寿门。这东、西两条街又正好处在新、旧朝阳门之间，故两街合二为一亦称之为朝阳街。只是后来的人们为了口语表述方便及通俗易懂的需要，于是就干脆以街内什字，界定出东西南北四条街来。

昔日的东、西正街，是从城内经由朝阳门东去老津渡及店子口的必经之路。客商、市民及务工劳作之人皆往来于此，小生意因此日渐兴隆，故街中的摊贩明显多于字号。而市肆中最多的，还应是卖熟食的摊子及各色小吃，有名的主要有：烧饼、炕烧饼、油酥馍；油条、油糕、糖麻花；豆包、节头馍、油旋子；蒸面、凉面、浆水面；豆浆、米汤、糊辣汤……行旅就便打点充饥，摊主则殷勤地接待着四方客商。今日，城中的早点和夜市，多为其文化传承。



梦中的红凉鞋

□ 卢慧君

小时候，穿的是母亲一针一线做的布鞋，尽管母亲的针线活是远近出了名的好，但我还是向往从商店买的鞋。

在梦中，我常常梦见各式各样色彩缤纷的鞋。

6岁那年夏天，有天中午母亲对我说：“柜子里有双鞋，你去试试。”我以为是母亲做的布鞋，心里纳闷儿，这是什么时候做的，我怎么没看见？当我打开柜子，心激动的差点蹦了出来，原来是一双红色的塑料凉鞋。这是我第一次给我买鞋，激动的心情如灰姑娘拥有的水晶鞋一般。在这之前，夏天的我一直是光着脚丫满地跑，右脚大拇指的指甲曾踢翻了好几次，现在还有一条竖线从中分为二，留下童年的痕迹。

有一年，母亲买了一双凉鞋让二姐和三姐轮流穿，二姐本来有些霸道，加上年长一些，自然穿得多，三姐虽然觉得委屈，但好歹也能穿一会儿的啊。只有我，没有资格穿那双漂亮的凉鞋，只能眼巴巴地看，哭着、缠着母亲要凉鞋。家里哪能再拿出钱来买鞋？给二姐和三姐买的那双鞋已经是牙缝里挤出来的。从小对美有着强烈的追求的我，当时那个哭啊，真的是伤心欲绝。晚上睡觉腮边还挂着泪珠。后来，等二姐三姐睡着了，我偷偷从床上爬起来，穿着像小船一样松松大大的凉鞋，在屋子里“扑嗒扑嗒”走几圈，然后穿着凉鞋心满意足地睡了，也许我做的这一切被母亲看见了。哭闹归哭闹，我也知道家里确实

再也拿不出钱来给我买鞋了，我就再未向母亲提出买鞋的要求。但对凉鞋的渴望母亲都看在眼里，记在心里，所以在我不报任何希望时，是母亲给了一个大大的惊喜。

我上中学时，班上同学还是穿的以布鞋为主。母亲在街上买了现成的塑料鞋底子，鞋帮用的是做裤子剩下的淡紫色涤纶，母亲一针一线地缝制，缝制出一双秀气、漂亮的“组合鞋”，穿到学校后，得到了全班女生的围观夸赞，我为母亲的巧手感到自豪。物理老师是本地一个高大清瘦的中年男子，平时衣着非常朴素，和当地的农民没有多大的区别，他脚上穿的要么是解放鞋，要么是布鞋。说句不客气的话，那布鞋不管是鞋底还是鞋帮来说，都做的不怎么样，和母亲做的相比，相差太远。在一节物理课，我发现物理老师的目光几次看向我脚上的鞋，大约也是羡慕吧！

成人后，谈了恋爱，当我第二次带先生去我家时，母亲就送了一双布鞋。上脚一试，大小肥瘦刚好，暗想母亲真是神眼力啊。先生很喜欢，一直舍不得穿，这么多年了，母亲不在了，那双布鞋还在。后来，我有了孩子，母亲又给我的孩子做了很多。我一直不是很喜欢布鞋，觉得没有买的鞋子款式好、洋气，母亲就很少给我做了。现在，想穿也不可能了。

母亲啊，是您给我的鞋让我拥有了生活的自信和战胜困难的勇气！

*生活写意